

订报啦！

订报啦！

2018

北方新报

与您同行

2018年
全年订阅价：198元

订报热线：
0471-6659531

★第一发行站地址：新城区海东路
蓝天中学西巷（路东）

电话：4978719

★第二发行站地址：文明路牧机所
综合楼底店

电话：4684846

★第三发行站地址：玉泉区工艺厂
巷以南凯歌巷以东1—2层4号
电话：5970435

★第四发行站地址：回民区光明路
景泰花园东门北
电话：3914934

★第五发行站地址：腾飞路61号京
能花园北门谷之味养生粥底店内
电话：15598023591



扫一扫关注北方新报微信公众号
获取更多本土新闻



读报与不读报
看似相隔一纸

其实差别很大



一个海外名校的女硕士，回国后一头扎进农村的垃圾堆中，这究竟是为什么？就连当地的村民远远地看着她，也十分不理解，好奇地问来到这里的记者：这个人是不是疯了？

但对陈立雯来说，这是一场严肃认真的垃圾分类“实验”。在她的逻辑里，“垃圾是由人产生的，我实际不是在和垃圾打交道，是在和人打交道。”

读外国文学干垃圾回收

从2009年研究生毕业算起，陈立雯和垃圾打交道已经超过8年。她本科念的英语，研究生读外国文学，结果毕业时，她没有选择与专业相关的工作，而是进入一家在北京注册的环保组织。按她的说法，“当年就是觉得这个概念特别美好。”

这之后，她的名字和调研垃圾流向、监督垃圾焚烧联系在一起，她曾经和拾荒者待在一起长达半年，以致“全北京收破烂的至少有一半认识我。”她也曾整日待在垃圾焚烧厂，衣服上的味道根本散不掉，“回家的时候地铁晚高峰很挤，但别人还是要和我保持距离。”

2015年，她出国深造，到美国名校南加州大学学习环境史，论文正在修改，她就回国做起了老本行，而且跑到了农村。

陈立雯试点的大王庄隶属邢铺村，是河南平顶山市的一个近郊村庄。

在邢铺村，陈立雯总是随身带着两件东西：一个本，还有一个小夹子。收垃圾的时候，她用夹子翻看村民的垃圾有没有分类，分的是否精细；而在本子上，她记下村上哪里还有垃圾，有哪些垃圾。

如果你问陈立雯垃圾回收不分类有哪些危害，陈立雯可以轻易罗列超过20条，“可以这么说，除了简单粗暴省事，混合回收没有任何优点。”

在陈立雯来之前，大王庄村民李发珍就带着大家搞过垃圾分类，但仍然遇到了不少问题，陈立雯这次来，主要是帮李发珍把工作细化。

李发珍告诉记者，起初她对这里垃圾随意倾倒

海归女硕士捡垃圾8年



的行为感到完全不能理解，“垃圾就随便一扔，堆得多了，就一把火烧了，但烟味能持续一两天。”她家的房子在下风向，每当烟的味道飘过来，她就带着孩子冲出家门，这使得她最终下定决心来做这件事。

考虑到农民的习惯，李发珍没有按照可回收不可回收的标准来分类。她选择按照可沤肥和不可沤肥的分类，厨余垃圾堆肥，其实是农村过去传统的做法。收垃圾的过程并不复杂，每家准备可沤肥和不可沤两个桶，然后农药瓶、节能灯、电池这种有毒有害的垃圾再单独摆在桶外面。

每天下午3点30分，村里负责收垃圾的李遂正老人准时从家里出发，骑着电动三轮车，挨家挨户收垃圾，每天收半个村子的垃圾。

在分类回收后，可沤肥的厨余垃圾被就地堆肥，发酵好的肥料被返还给大王庄村民用来种地；不可沤肥的垃圾中，可以进入废品回收的瓶子、纸张、金属则被李遂正老人再次人工挑选出来卖钱；最后，无法处理的塑料袋、食品包装这些，则被他用三轮车拉到较远的一个市政垃圾桶，进入城市现有的垃圾回收体系。

作为报酬，村民每人每月交2元垃圾费，用来偿付老人的工资，每月800元。在陈立雯看来，李发珍的工作实际上无形中完成了对很多先进理念的实

赢得民心，也能赢得政绩。”

碰见村民，陈立雯也愿意和他们聊些垃圾分类的知识。有人悄悄告诉她，说村民不比大城市的人，办不成这事。她笑着回应：“我从北京来的，有的人垃圾分类分的还不如你们呢。”陈立雯迫切地在村子里动员热心村民，在她看来，热心是对公共事务参与的前提。

她的热情得到了反馈和回应。

11月3日，邢铺村小学，村党支部副书记陶付才宣布邢铺行政村全面推进垃圾分类回收工作，并且宣布村委会无偿提供一块土地用以建设堆肥场。他说：“人家一个外人都这么热心，我们再不表示表示就太不合适了。”

垃圾分类人是关键

来到邢铺村后，陈立雯已经利用之前公益日筹集的钱为收垃圾的李遂正老人换了一辆新车，还给堆肥地改造筹集到一笔钱。但她说，这些都不是重点，就如同垃圾分类的推广，不在于购置多少个分类垃圾桶，她始终相信人才是关键。

陈立雯告诉记者，她也曾设想这件事究竟能做到哪一步，以及离开后，这件事还能不能做下去。

在来河南之前，10月，陈立雯离开了河北涞水的南峪村。这是她回国后到的第一个试点村，她在那待了3个多月，走的时候，村上的垃圾分类已经搞得有模有样。离开南峪时，她不是没有担心，这么多年的经验告诉她，每个人的环节都不能出问题，“比如收垃圾的保洁员如果没把好关，或者垃圾清运公司把分好类的垃圾又混合了，只要被发现一次，就前功尽弃了。”走之前，她天天找书记，直到对方拍着胸脯保证亲自抓这件事。

她心里明白，垃圾分类不是靠她一个人，而是靠每个人，“垃圾分类这件事，只有我们离开那个地方时还能继续运行，才算真的小有所成。而要大有所成，就是垃圾强制分类的那一天。”

(据《成都商报》)